

版權例拉倒 議會黑暗日

蘇錦樑批反對派釀惡果 大聯盟嘆港人悲哀

香港文匯報訊 (記者 文森) 受反對派瘋狂拉布影響，立法會經過大前日起連續三天、合共逾20小時審議的《2014年版權(修訂)條例草案》，至昨日下午休會仍未完成，正式宣告胎死腹中。香港特區政府將草案調動至議程最後一個項目，意味草案將無甚機會在本屆立法會獲通過。商務及經濟發展局局長蘇錦樑批評反對派一手造成此惡果，令整個香港社會蒙受損失。香港版權大聯盟亦譴責反對派行為，更形容昨日是「議會政治最黑暗的一天」，也是香港人的悲哀。

自去年12月起，立法會曾8次討論版權修訂條例草案，其中5次受反對派瘋狂拉布、不停點算人數導致流會，令審議進度沒有絲毫寸進。由於此舉已嚴重影響立法會運作，令其他議案無法獲審議，蘇錦樑上星期已公開表明，若條例未能在本星期獲通過，將會作罷。

死線前瘋狂出招拉布

立法會於周三及前日續議草案，反對派變本加厲繼續拉布狂點人數，浪費議會時間，致兩日16小時仍未完成審議，「人民力量」議員陳志全於前日會議尾聲更提出休會待續，令會議進一步拖延。會議只餘昨晨最後4個小時，因需處理休會待續動議，故直至下午1時休會，仍未能就草案表決，令草案終胎死腹中。

香港版權大聯盟昨日舉行記者會，對反對派議員蓄意拉倒草案表示極度不滿。大聯盟發言人林旭華表示非常痛心及憤怒，更形容反對派議員任意拉布，讓大家「看到議會政治最黑暗的一天，是香港人的悲哀」。他預料，版權持有人日後或採取主動，針對網民的戲仿行為提出訴訟。

釀港變網絡盜版天堂

大聯盟在聲明中指出，草案是經過8年在社會進行廣泛諮詢後達成的妥協，本可有助執法機關打擊猖獗的網上侵權行為，惟現在草案一再被阻撓，令本港變成網絡盜版天堂。

大聯盟批評反對派議員言行超越理性，認為該些奉行機會主義的政客在議會內極力拉布，不但對文化及創意行業造成嚴重打擊，亦破壞本港整體福祉，「這些阻礙草案通過的議員，必須為創意產業蒙受的損失及香港經濟的倒退負上責任。」

林旭華表明，大聯盟態度開放，樂意與持份者溝通，但反對派提出的有限度公平使用原則「一定無得傾」，認為法例除要與時並進，在加入新元素前亦應先取得共識及進行公眾諮詢，霎時間加入條款並非應有立法程序。

非政治草案遭政治化

蘇錦樑昨日指，草案未能通過是全香港的損失，慨嘆其同事花費無數時間處理草案，卻沒有成果。他表示，上星期仍希望反對派議員能回頭是岸，因尚有27條法案仍待審議，豈料反對派仍不回頭，讓一條本來完全沒有政治色彩的草案在最後階段被政治化、被議事規則拖垮。

他表明，特區政府已將最平衡各方利益的條例提交立法會，但為了不再浪費議會時間，政府不會再將草案呈交立法會審議，並將草案調到最後一項。換句話說，已無甚機會在今屆立法會內再審議。



■香港版權大聯盟形容昨日是「議會政治最黑暗的一天」。



黃偉邦 攝 ■蘇錦樑批評反對派令整個香港社會蒙受損失。

黃偉邦 攝

借金庸「亮劍」無忌小寶「滿場飛」



特稿

香港文匯報訊 (記者 文森) 立法會昨晨就審議版權修訂條例草案進行最後4小時會議。商務及經濟發展局局長蘇錦樑與反對派議員在會上招來招往，分別引用金庸名著《倚天屠龍記》及《鹿鼎記》及《笑傲江湖》的情節與角色互相嘲諷，「擦出火花」。

蘇錦樑批評反對派議員只以「推、拉、閃、抽」四招審議草案，諷刺他們簡單一招「閃閃縮縮」足矣。他更用公眾「一個一個認住」扼殺香港經濟及創意產業發展的罪魁禍首。

引《倚》斥反對派各懷鬼胎

蘇錦樑昨晨繼續休會待續動議的發言，直斥反對派議員拉布無所不用其極，肆無忌憚拖延草案，直至最

後階段仍依然故我，為了他們口中的「網絡公義」，透過不切實際、譁眾取寵的手段，如拉布及提出一些沒有可能取得共識的修正案等，誓死推倒草案。

他又引用《倚天屠龍記》情節形容現時議會情況，指書中各大名門正派為了口中的公義團結，聯手圍攻敵人，暗地裡卻各懷鬼胎，自有盤算，垂涎屠龍寶刀，他們的真正目的，就是為了「選票」這把「屠龍刀」，以求在立法會「號令天下」。

他更套用書中角色張翠山和殷素素在各大門派逼迫下被迫自刎的情節與對白，指公眾應如殷素素在臨終前叮囑張無忌般：「認住呢班人，一個一個認住，一定要記得，就是呢班罪魁禍首扼殺香港經濟及創意產業發展空間！」

工聯會議員王國興對蘇錦樑所言甚有同感，更大加讚賞，在發言時表明有4句說話送給他：「句句到

肉，瀟灑脫俗，語驚四座，為你鼓掌。」

蘇錦樑又批評反對派議員「六無」，即無品、無信、無道、無理、無賴及無政治承擔勇氣。

工黨何秀蘭引用金庸另外兩部名著《鹿鼎記》及《笑傲江湖》的角色反駁，辱蘇錦樑「要做韋小寶游走妓院同宮宮之間，難度相當高，不如撇撇脫脫好似岳不羣咁，靜靜難自宮就容易好多。」

版權修訂條例草案委員會主席、民建聯陳鑑林表示，原本一條進步的草案，扼殺於臨盆一刻，過程令人感到唏噓、失望、可惜，社會在過去10年間就草案所作的努力亦付諸流水。

體育、演藝、文化及出版界議員馬逢國對出現如此局面感到非常遺憾，明白業界對事件的憂慮及失望，「草案未能通過，業界、網民及整個香港是三輸。」

■記者 文森

蘇錦樑批評反對派金句

- 部分反對派議員指責政府「發晦氣」，不肯接受修正案及新方案，將條例草案無法通過的結果諉過於人，我覺得這完完全全是顛倒是非、混淆黑白。
- 一直到最後階段，反對派仍然依然故我，繼續「捏着條例草案頸項唔放」，到昨晚陳志全議員仍繼續執迷不悟，提出休會待續議案。
- 有爭議就不出席會議，藉以催迫政府非立即接受3項建議修正案不可，只由少數拉布議員決定，對尊重程序公義但反對建議修正案的持份者，又是不是公道呢？
- 反對派議員在拉布時說了這麼多說話，使出這麼多招式，在我看來，他們的招式來去去不外乎「推」、「拉」、「閃」、「抽」四招——有責任時就「推」、「布」就無理的「拉」、喊完點人數就「閃」、遇到政治議題有水就「抽」。其實「泛民議員」不用四招，簡簡單單一招便可以，就是「閃閃縮縮」。

資料來源：蘇錦樑講話 製表：馮健文

各界回應

■香港總商會總裁袁莎妮：對草案未能通過深表遺憾，這會對香港特區的知識產權保護及創意產業造成打擊，亦令香港的發展倒退。香港的版權法例遠遠落後於其他已發展地區，充分保護知識產權是推動創意產業健康發展的必要條件，而創意產業有潛力發展成本港重要產業，提升香港的競爭力。持續拉布不但影響政府及立法會運作，更令一連串社會急需的基建、福利及經濟項目受延誤，拉布已嚴重浪費社會及財政資源，窒礙香港發展。

■麗新集團主席林建岳：對草案未獲通過感到失望，因為草案已商討多年。希望政府重新諮詢和商討，尋求大家都可接受的方案，由下屆政府再提出。

■鍵盤戰線發言人鄒頌晴：今次不算是勝仗，因仍未能成功爭取3項修訂要求。希望政府接納民間意見，更新版權條例。不滿政府在四方會談上以未有共識為由，拒絕提出新方案。

製表：文森

梁振英批拉布窒礙文創發展



■行政長官梁振英昨於北京與國家互聯網信息辦公室主任魯煥會面。



■行政長官梁振英昨於北京與北京市委書記郭金龍會面。

晤魯煥爭支持發展創科

香港文匯報訊 (記者 張易 兩會報道) 列席第十二屆全國人大第四次會議開幕式的香港特區行政長官梁振英，昨日與國家互聯網信息辦公室主任魯煥會面，就創新科技進行交流。梁振英介紹了香港的科技創新發展，希望得到國家支持。

楊偉雄邱騰華陪同

梁振英與創新及科技局局長楊偉雄、行政長官辦公室主任邱騰華昨日下午抵達北京飯店，與魯煥及中國網絡空間研究院院長楊樹楨，及國家互聯網信息辦公室發言人姜軍會面。

梁振英在會面中表示，創新與科技局雖然成立不久，但自己在最新年度施政

報告中提出的創新科技政策舉措受到社會重視，且有所進展，藉此機會希望得到國家關心支持，特別是在信息科技方面。魯煥回應指，注意到香港在科技創新的新領域的新舉動，並對此表達支持。

允讓港青北上實習

梁振英會後向傳媒表示，與魯煥見面時談到怎樣利用互聯網技術以及信息技術應用，推動香港有關產業更好發展，令香港市民生活更舒適、更安全和更便捷，「智慧城市」就是其中一例。

他透露，魯煥相當關心香港青年人的發展，提出願在信息網絡方面、IT方面，為香港青年人提供學習和實習機會。

會郭金龍商加強京港合作

香港文匯報訊 (記者 歐陽文倩) 身在北京的特區行政長官梁振英昨日與北京市委書記郭金龍會面，雙方談及京港兩地長期的交流合作，形成兩地互利共贏的良好局面。

隨着香港成立創新及科技局，梁振英表示，香港將積極發揮好國家與世界之間的「超級聯繫人」作用，不斷加強與北京在科技創新方面的合作，例如以香港作為知識產權登記和交易的平台等。

在昨日雙方會面中，郭金龍先感謝了香港特區政府一直以來對北京發展的支持及合作，又表示這些年來，京港兩地合作交流不斷加深，合作領域不斷拓展，形成兩地互利

共贏的良好局面，希望兩地抓住機遇，發揮各自優勢，推動經貿、人文、科技，特別是兩地青少年交流等領域的合作，努力取得務實合作成果。

梁振英感謝對方和北京市政府支持特區政府的工作，又指出北京既是政治中心，也是科技中心和文化中心，是個多樣化的首都，也是香港重要的經濟合作夥伴。

他又表示北京市過去多年都重視與香港各方面的合作，並感謝北京市政府支持特區政府在青少年工作方面的努力，不論是年輕人希望來首都會參觀、了解歷史、學習或實習等，都獲得了北京市政府的支持。



■行政長官梁振英昨主持香港專業人士(北京)協會創新工商委員會成立典禮，並在典禮前參觀WE+衆創空間，與在北京創業的年輕人交談。

累創科局遲成立失時機

梁振英在回應記者提問時慨嘆，反對派拉布和利用點人數製造流會，達到拉布的目的已非第一次。他在上任前已提出成立創新及科技局，但被前後兩屆立法會的反對派議員拉布了3年，令創科局遲了3年成立，更令香港創新科技發展落後了3年。

他說，「大家可以想像得到如果創新及科技局不是在3年半後的3個月前成立，而是可以在3年前成立，不失時機地成立，今日我們的創新和科技事業可能已經有了顯著的成績。這是誰的損失呢？是社會的損失，是業界的損失，尤其是我們在創新及科技方面有志發展的青年人損失。」

香港文匯報訊 (記者 江鑫嫻 兩會報道)

昨日終未能就《2014年版權(修訂)條例草案》進行表決。身在北京的香港特區行政長官梁振英昨日指出，反對派議員拉布，令這條法律更清晰、讓「二次創作」等可在合法情況下進行的修訂條例未獲通過，「損失的是什麼呢？損失的是整個香港社會；損失的是業界；損失的是有志在文化、創意和創新產業方面發展的青年。」

香港文匯報訊 (記者 江鑫嫻 兩會報道)

梁振英在回應記者提問時慨嘆，反對派拉布和利用點人數製造流會，達到拉布的目的已非第一次。他在上任前已提出成立創新及科技局，但被前後兩屆立法會的反對派議員拉布了3年，令創科局遲了3年成立，更令香港創新科技發展落後了3年。

他說，「大家可以想像得到如果創新及科技局不是在3年半後的3個月前成立，而是可以在3年前成立，不失時機地成立，今日我們的創新和科技事業可能已經有了顯著的成績。這是誰的損失呢？是社會的損失，是業界的損失，尤其是我們在創新及科技方面有志發展的青年人損失。」